

ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходитъ въ г. Вологдѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

№ 147.

Пятница, 3 апрѣля 1909 года.

№ 147.

Телефонъ: Редакціи № 255. Конторы № 175.

ТРЕБУЙТЕ ФРАНЦУЗСКІЙ КОНЬЯКЪ БИСКУИ ДЮБУШЕ и К^о
ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ:
А. К. ГЕЛЬЦКЕ, МОСКВА, СТОЛЕШНИКОВЪ ПЕР.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора „Вологодской Жизни“ проситъ г. г. подписчиковъ, срокъ подписки которыхъ истекаетъ 1 апрѣля, возобновить подписку заблаговременно, во избѣжаніе перерыва въ доставкѣ газеты, особенно въ виду совпаденія конца мѣсяца съ праздничными днями, что усложняетъ работу въ экспедиціи газеты.

Отецъ, мать и братья извѣщаютъ съ глубокимъ прискорбіемъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ горячо любимого сына и брата **Федора Ивановича Кондратьева**, послѣдовавшей послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни 2 апр. 4 1/2 утра. Выносъ тѣла 4 апрѣля въ церковь Ильи пророка; погребеніе на Горбачевскомъ кладбищѣ.

Дѣти покойнаго **Льва Виссаріоновича Чевскаго** искренно благодарятъ сослуживцевъ, учащихся и знакомыхъ, почтившихъ память его.

Объявленіе.

Правленіе потребительнаго общества „БЕРЕЖЛИВОСТЬ“ служащихъ Сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія что оберъ офицерскій сынъ, **Александръ Ивановичъ Кичко**, постановленіемъ правлен. общества отъ 29 марта с. г. на службѣ Общества болѣе не состоитъ и довѣренность, выданная ему правленіемъ, **УНИЧТОЖАЕТСЯ**

ВОЛОГОДСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ
Межевыхъ и лѣсныхъ техникумовъ, Малачная ул., д. Вѣльшиевой.
Завтра, въ субботу 4 апрѣля
Танцевальный вечеръ съ концертнымъ отдѣленіемъ.
По субботамъ еженедѣльно семейно-танцевальные вечера Оркестръ духовой музыки. Входъ по рекомендаціи.—Цѣна за входъ 50 к. Учащіеся 1/2. Начало въ 8 1/2 часовъ вечера. **Совѣтъ старшинъ.**

Циркъ Г. А. Яковлева.

Въ пятницу 3 апрѣля и въ субботу 4 апр.

даны будутъ два первыхъ **СПОРТЪ**

Атлетическихъ представленій

въ 3-хъ отдѣленіяхъ.
Новость: невѣроятныя упражненія Гр. Бача съ тяжестями на головѣ и шеѣ. Гр. Бачъ будетъ гнуть желѣзо и балки разной толщины. Въ заключеніе мѣстные кузнецы разобьютъ на головѣ Гр. Бача камень вѣсомъ въ 200 фунт.
Участвуютъ лучшія силы во главѣ съ Г. А. Яковлевымъ.
Начало въ 8 1/2 ч. вечера. Касса открыта съ 12 ч. до 2 ч. дня и съ 5 ч. вечера до окончанія представленія.

Общественное семейное Собраніе
Вологодскаго Общества взаимн. вспоможенія частному труду, (Афанасьевская площ. д. Ульевой)
Въ теченіе Пасхальной недѣли имѣютъ быть **Семейные танцевальные вечера:**
въ среду 1-го, въ пятницу 3-го и въ воскресенье 5-го апрѣля с. г. Слѣдующіе танцевальные вечера въ апрѣлѣ мѣсяцъ назначаются еженедѣльно по пятницамъ. **Совѣтъ Старшинъ.**

Модно-Галантерейный и обувной магазинъ А. А. Нечаева.
на Каменномъ мосту,
ДОВОДИТЬ ДО СВѣДѢНІЯ гг. покупателей, что съ 15 марта с. г. къ предстоящему сезону **ВНОВЬ ОТДѢЛАНО** специально **ОБУВНОЕ** отдѣленіе.
Получена отъ фабрикъ большіе количества лучшихъ сортовъ **МУЖСКАЯ, ДАМСКАЯ И ДѢТСКАЯ ОБУВЬ** самыхъ лучшихъ фабрикъ С. Петербурга, Москвы, Варшавы и Риги. Изящные фасоны и гарантированная прочность.
Большой выборъ ГАЛОШЪ
Т-ва Россійско-Американской Резиновой Мануфактуры.
Въ галантерейномъ отдѣленіи получены: мужскія шляпы, бѣлье, зонты, трости и различная модная отдѣлка.
ПАРФЮМЕРІЯ русскихъ и иностранныхъ фабрикъ.—Цѣны умѣренныя. 260 5-5

Переплетная М. Н. Грубина.
Настоящимъ считаемъ своимъ долгомъ оповѣстить уважаемую публику, что всѣ работы, находившіяся въ мастерской во время пожара въ ночь съ 30 на 31-е марта, вынесены въ цѣлости и просимъ господъ заказчиковъ являться въ переплетную за такими на Кирилловскую ул. въ домъ Розановой. При семъ позволимъ себѣ надѣяться, что многоуважаемая публика и впредь не оставитъ насъ своимъ благосклоннымъ вниманіемъ, какъ и до пожара. 282 2-1

врачъ Д. В. Кубышкинъ.
дѣтскія и внутреннія болѣзни.
Пріемъ болѣзныхъ отъ 4 1/2 до 6 1/2 ч. вечера.
Благотѣл. ул., д. Повильдальскаго, противъ 1-ой жюк. гимназіи.
ЗА ОТЪѢЗДОМЪ
Продаются:
версала, стѣнная лампа, буфетъ-комодъ, граммофонъ и проч. вещи. Благотѣлская ул., домъ Яковлева, во флигелѣ. 314 5-1

При зубо-врачебной кабинетѣ Я. С. Шнейвейса (Кирьяловск. ул.)
Открытъ специалн. лабораторія Искусственныхъ ЗУБОВЪ
на золотѣ и клочушкѣ подъ руководствомъ специалистовъ-техниковъ. Заказы исполняются скоро, аккуратно, по общедоступн. цѣнамъ. 289 11-8

Въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ мы въ своей статьѣ остановились на томъ вопросѣ, который не только мы, но и вся страна считаетъ самымъ болѣзненнымъ мѣстомъ своей текущей жизни. Это вопросъ о неизбѣжающихъ эксцессахъ общественной жизни, проявляющихся въ формѣ безконечной, непрерывной цѣпи грабежей, насилій, экспроприаций и т. п. явленій, въ общей своей совокупности представляющихъ картину анархія.
Вся эта картина по сей день служитъ основной внѣшней опорой для реакціи въ ея политикѣ репрессій, заглушенія всякаго проявленія общественной самостоятельности и стремительнаго ея движенія назадъ, ко времени самаго неприкрытаго владыканія опредѣленныхъ группъ надъ цѣлою страной.
Мы выше подчеркнули слова „внѣшней опорой“. Подчеркнули потому,

что, съ точки зрѣнія научнаго пониманія законовъ социальной жизни, проявляемая въ странѣ анархія не только не должна служить опорой и оправданіемъ для реакціонныхъ поподзновеній, а, наоборотъ, должна служить стимуломъ къ возможно быстрому созданію въ странѣ прочныхъ правовыхъ и социально-экономическихъ устоевъ, которые одни только могутъ уничтожить причины, порождающія социальные эксцессы. Реакціонная же часть страны, состоящая изъ господствующихъ классовъ, хорошо сознаетъ, что социальные эксцессы являются порожденіемъ ихъ классовыхъ интересовъ, которыми они сами поступиться не хотятъ.
Но въ то же время они эти же эксцессы избрали (и въ извѣстномъ смыслѣ не напрасно) лучшимъ орудіемъ для оправданія своей грубой политики не только передъ цѣлымъ міромъ, но и передъ своею страной, т.

е. передъ тою ея частью, которая составляетъ большинство и состоитъ отчасти изъ малосознательныхъ трудящихся массъ, а отчасти стоитъ на рубежѣ между этими массами и господствующими классами—это классъ мелкой буржуазіи, интересы которой далеко не совпадаютъ съ интересами крупной промышленно-капиталистической буржуазіи и крупноземлеладѣльческаго класса.
На эту малосознательную часть страны опирается реакція, внушая ей страхъ передъ царскими эксцессами, убѣждая ее въ томъ, что эксцессы эти представляютъ собою явленіе самодовлѣющее, лежащее не въ органическихъ дефектахъ социально-экономическаго уклада нашей жизни, а въ злой волѣ опредѣленныхъ руководящихъ группъ, носящихъ одно общее названіе крамольниковъ.
Отсюда получается то, что даже въ тѣхъ формахъ, которая такъ или иначе доступна населенію, послѣднее почти не проявляетъ своего голоса для противодѣйствія широкому примѣненію смертной казни, для отныни исключительныхъ положеній, для проведенія черезъ существующую Госуд. Думу необходимыхъ реформъ.
Все это даже въ Думѣ 3-го іюня не могло бы не найти отклика, если бы населеніе въ лицѣ избирателей такъ или иначе требовало этого отъ своихъ избранниковъ—членовъ Думы.
Но населеніе въ той его части, о которой мы выше говорили, не предъявляетъ къ своимъ депутатамъ никакихъ претензій именно потому, что эти же депутаты гипнозируютъ своихъ малосознательныхъ избирателей жупелами царскихъ эксцессовъ.
Все это, разумѣется, въ общихъ чертахъ было бы простымъ трагизмомъ и не могло бы даже считаться своевременной темой дня, если бы не одно весьма важное обстоятельство. Это то, что основная причина существующихъ социальныхъ эксцессовъ, основная причина всего трагизма положенія развивается интенсивно у насъ на глазахъ и принимаетъ уже сейчасъ такіе размѣры, которые должны начать страшить, а главное становиться ясными и понятными даже и малосознательной части населенія.
Причина эта—быстро падающая промышленность страны и соответвенно съ этимъ быстро развивающаяся безработица, являющаяся единственнымъ питательнымъ бассейномъ для всякихъ социальныхъ аномалій.
Это, именно, и есть тотъ болѣзнь вопросъ, который повелительно требуетъ фиксировать на себѣ все вниманіе страны.
Къ этому вопросу мы будемъ возвращаться, а пока мы тѣмъ ограничимся, что ставимъ его на принадлежащее ему первое мѣсто.

Къ городскимъ выборамъ.
Время городскихъ выборовъ такъ или иначе надвигается, не смотря на то, что стоящая нынѣ у „кормила правленія“ городская управа распоряжается этимъ вопросомъ, какъ ей вздумается, пуская слухи то объ очень близкомъ срокѣ, остающемся до выборовъ, то о срокахъ болѣе отдаленныхъ. Но разумѣется, этому хозяйничанью городской управы имѣются предѣлы, дальше которыхъ она не можетъ идти, а эти-то предѣлы и надвигаются.
Въ виду этого мы считаемъ нашею обязанностью отвѣдти должное мѣсто и вниманіе этому важному для городского населенія вопросу и установимъ въ то же время наше къ этому вопросу отношеніе.
Чтобы быть вѣрно понятыми, мы

должны прямо сказать, что в каких-бы рамках вопрос о наступающих выборах не стоял, как бы группы из предъявляющих права на избрание в городскую думу не пропагандировали свои так называемые списки,—сам по себе этот вопрос при существующей избирательной системе нас не интересует. Городские выборы, покоящиеся на таком грубо-цензовом избирательном праве, какое установлено городским положением 1892 года, являются уже даже для нынешнего призрачного конституционного строя анахронизмом, пережитком недавнего мрачного прошлого, и уничтожение этого городского положения является очередным вопросом дня в новом законодательном аппарате.

Ясно, следовательно, что от выборов, разрывающих парю сотен купцов, домовладельцев и трактирщиков, мы ждать ничего не можем, и, повторяем, с этой стороны предстоящие выборы нас не интересуют не могут.

Но на печати лежат определенные обязанности, выходящая из рамок ее принципиальных взглядов. Печать не может игнорировать тех конкретных явлений, которые в своей совокупности в каждый данный момент составляют общия условия жизненного уклада.

Есть много явлений, которые печать принципиально признает совершенно напрасно существующими, но конкретно она с ними считает, на них реагирует и по мере сил стремится к влиянию на наиболее благоприятный их исход для населения. Одним из таких явлений и представляются городские выборы.

Мы знаем хорошо, что на этих выборах, как бы они не протекали, в городскую думу никак не могут пройти представители трудящейся части населения, его ближайшей части и интересы последней все равно не будут иметь защитников, между тем как враждебного для этой части городского населения элемента в любой новой думе будет достаточно. За это говорят интересы того класса городского населения, из которого будут вербоваться гласные думы.

Но враждебные элементы далеко не походят друг на друга.

Есть элементы, считающиеся враждебными в силу их органической природы, в силу их социально-экономического естества, но знающие нб-которую меру в ведах и, наконец, сколько нибудь разумно отбывающие свои собственные интересы с точки зрения интересов трудящейся части населения. А есть элементы грубо-эгоистичные, невежественные, отбывающие явления с прямолинейностью

волков, «разрешающих» социальную жизнь овец. Здесь возникает мб-то для голоса печати, которая должна всемерно освещать положение вещей и вскрывать вольно «социологию», вольно тактику и вольно ямы.

На эту тему нам придется много говорить. Сейчас мы считаем необходимым открыть один небольшой уголок завесы, скрывающей первые шаги вольных популяционных старой управы, уже старающейся подготовить мостки для определенных лиц и групп.

Мы начнем с того, что городская управа уже сдвинула первый ход, чтоб оставить в избирательной кампании пять лиц, с которыми старым завсегдатаем в конкурентную во всяком случае вступать невыгодно. Эти лица—те пять бывших городских дьятелей, (г.г. Кудрявый, Клушин, Бляков, Коноплев и Овечкин), которые недавно были судимы по делу о так называемой милиции и «коронным судом оправданы». Мы подчеркиваем эти слова для тех, для кого это необходимо. Само собою разумеется, что этим лицам должны были быть предоставлены честь и мб-то в предстоящих выборах, и все условия для сего сложились весьма благоприятно.

Оправдание этих лиц состоялось 14 марта, а срок представления избирательных списков наступал 25 марта. Но городская управа, во главе с городским головою Яковлевым, решила с представлением списков «поторопиться» и «закончила» это дело 28 февраля, никак и ничем к тому не побуждаемая, кроме своих личных «планов и видов» на будущее.

Таким образом, первый ущерб делу избрания солидных городских дьятелей уже нанесен: те, кому это нужно, от пяти соперников освободились, если только не существует, как это нам помнится, сенатского разьянения, по которому лица, оправданные судом, имеют право на восстановление своих избирательных прав послб утверждения избирательных списков администрацией.

От этого же факта перейдем к другому, ярко рисуящему закупленную работу нынешней городской управы и ее тайных «пружин».

Мы уже выше упомянули, что городская управа неоднократно пускала слухи о разных сроках назначения выборов. Одним из таких сроков предполагалось избрание пасхальной недели. И вот крайне любопытны мотивы такого предположения.

Оказывается, что судьями города в этом направлении вращает ка-

кой-то г. Кольчев, состоящий в звании городского секретаря.

Этот-то муниципальный дипломат представил городской управе и городскому голове Яковлеву такой «мудрый» проект. Для поддержания на выборах нынешних управцев, а вместе с тем, разумеется и его, г. Кольчева, необходимо побольше «приверженных» голосов. На пасхальной-жеканискулы имеют приехать в Вологду каких-то пять студентов, имеющих право на участие в выборах и позволяющих г.г. Яковлеву и Кольчеву на них «рассчитывать». Поэтому, стало быть, и нужно выборы устроить на пасхальной недели, и проект уже едва не был осуществлен, но г. Яковлев раздумал, очевидно, не ввря в «пять студентов» г. Кольчева.

Мы пройдем мимо этого смбхотворного проекта, созданного колычевским «гением» и достойного только ребятишек из приходской школы. Пройдем мы мимо и того, что городской голова выслушивает такие «проекты» и хотя бы на минуту на них останавливает свое внимание. Все это лишь свидетельствует о горячих «стремлениях» как г. Яковлева, так и г. Кольчева.

Но самая возможность такого строя городской управы, гдб господа Кольчевы «орудуют» в вопросах о городских выборах, подмачивая «для себя» ту «комбинацию», которая одна может им сохранить их мб-ста,—уже одна эта возможность, имеющая мб-то в Чухломб, а в город сорокатысячным населением, дает ясную картину тех авгиевых конюшен, которые представляют собою нынешняя городская управа.

И отсюда сам собою уже встает вопрос о той серьезности, с которой нужно отнестись к предстоящему избранию городской думы, дабы послбдня не подарила городу вновь таких дьятелей, как г.г. Яковлев и его тнь и суфлер г. Кольчев.

О намбчающихся кандидатах в новую думу мы и будем говорить в ближайшие дни.

Сейчас же в городе циркулируют три так называемых «списка».

Списки эти мы будем подвергать оцбнк и этим самым выскажем и наше мнбие о тех лицах, которые в той или иной степени имеют право претендовать на звание гласных городской думы при нынешних условиях ее формирования.

Послбдняя вбсти.

За границей.

— Кб военному бунту в Турции. Военный бунт вспыхнул в Стамбулб

ночью 31 марта. Солдаты разных казарм, связав офицеров, вышли с оружием в руках и окружили парламент в числб 5.000 человек. Они потребовали смбны Ахмед-Ризы бей и Хильми-пашы и отмены новых законов, несогласных с шариятом, а также послали к султану, чтобы вызвать его в парламент. Часть, оставшихся вбрными, салонических стрблков и кавалеристов, все артиллеристы и не арестованные офицеры собрались в сераскериате, готовясь дать отпор бунтовщикам. Вб Портб засбдают министры. Шейх-уль-Ислам велб переговоры—пока безуспбшные—с бунтовщиками, подстрекаемыми реакционерами и софтами. Магазины закрыты. Вб Перб пока спокойно. Солдаты перских казарм без офицеров переббгают группами в Стамбулб; в их рядах пьяные оборванцы.

— Сообщают из Константинополя, что положение серьезно. Мятежники не занимают Порты, как говорилось в первых сообщениях, но окружают парламент, пропуска, однако, депутатов. Мятежники получили подрбжение со стороны вооруженной городской черни. Повидному, бунтуется большая часть гарнизона, в том числб и салоникские стрблки. Как говорят, в распоряжении военного министра осталось только немного батальонов и батарей. Шейх-уль-Ислам велб переговоры с мятежниками, которые, кроме восстановления шарията, требуют еще перемены в составб кабинета. Пока не произошло кровопролития. От насильственных дбствий пострадали немногие, в том числб два офицера. Представляется сомнительным, чтобы мятеж был инспирирован, самими бунтовщиками. Вброятно, закулисным руководителем явился либеральный союз или мусульманский союз.

Вб России.

— Слухи о назначении И. Л. Горемыкина. Вб хорошо освбдленных кругах распространился слух об ожидаемом назначении бывшего председателя совета министров нынб члена Гос. Совбта статб-секретаря И. Л. Горемыкина министром министерства дблб, вбместб А. П. Извольскаго, передающегося на постб посла в Берлинб.

— Слухи об отставкб Думбадзе и Толмачева. Сб пребыванием П. А. Столыпина на Югб связывают уход с постов двух генерал-губернаторов: ятиского—Думбадзе и одесского—Толмачева.

— Дблб А. А. Лопухина. Дблб А. А. Лопухина, как сообщают из вполне достоверных источников, будет слушаться вб концб апрбля. Судить А. А. Лопухина будет «особо присутствие сената для суждения

о государственных преступлениях». Председателем особбго присутствия назначен сенатор В. Н. Варварин. Вб составб присутствия войдут сенаторы С. Э. Зволянский, Н. И. Вуич, В. Я. Вахтбров, Н. П. Гаринь и словесные представители. Вб число послбдних войдут, по слухам, адмирал де-Ливронь и петербургский городской голова Н. И. Рбцов. Обвинителем выступит недавно назначенный прокурором казанской судебной палаты бывший товарищ прокурора петербургской судебной палаты г. Корсак, произволивший допрос А. А. Лопухина.

— Аресты нбмцев в Варшавб. Сообщают, что в Вбнб сильное впечатление произвели аресты нбмцев в Варшавб. Там допускают существование в России широкой развбдочной организации нбмцев.

Телеграммы

«Вологодск. Жизнь»

«Петербург. Телегр. Агентств.»

Восстание бунт в Турциб. КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 1 апрбля. Население пережило ужасную ночь. Сб одиннадцати часов до двух в Стамбулб дилась горячая перестрблка, перешедшая затбм в Перу. До пяти утра в разных мбстах раздавались отбдельные выстрблы. По слухам дрались войска унитаристов с ахраскими. Окончательная поббда досталась ахрасам. Точных свбдбтий еще нбтъ. По слухам солдаты проникли в парламент, куда собралось нбсколько депутатов, и угрозами вынудили их согласие на отставку кабинета и отбправку депутации к султану. Вбместб с депутатбй отбправилась часть солдат вторично требовать отставки кабинета и амнистии за бунт. Султанб буд-то бы изъявил согласие. Хильми-паша подал в отставку. Предвидится назначение Кямил-пашы. Получив это известие, толпа разошлась. Во время беспорядков убиты министр юстиции, депутатб Эмир-Арсланб, ошибочно принятый за редактора «Танина». Ранен морской министр, арестован военный министр. Вб 11 час. вч. солдаты группами возвращаются в казармы. Повидному сераскериате еще заняты вбрными младатуркам войсками. Ночью ожидается прибытие трех салоникских полков. Возможно возобновление военного междоусобия, хотя сегодня поббдили противники младатурок. До Стамбула доходят запбды и военные сигналы. Там еще сб утра идет бой. Сегодня газеты объявляют, будто солдаты просто стрбляли вб воздух, выражая радость по поводу ус-

Нефтяной вопрос на Сбверб *).

Ухтинский нефтяной мбсторожения являются сейчас злбодневным вопросом—и немудрено. Вбд ухтинская нефть должна серьезно отозваться на всей нашей фабрично-заводской промышленности Сбвера, должна вызвать к дбятельной жизни весь сбверо-восток Европейской России—словом должна приобрести огромное общественно-экономическое значение. Расцвет нефтяной промышленности, несомнбнно, возможен и все говорить о необходимости приступить к научному изслбдованию серьезности этих богатств. Оставить же район ухтинской нефти без всестороннего изслбдования и выяснения, имбется ли на Ухтб количество нефти, представляющее интерес для промышленности страны—недопустимо.

Богат ли наш Сбверб, или наружные признаки этого богатства обманчивы? Доклад нефтяной промышленности Воронова о современном положении его развбдки ухтинской нефти, говорит сбдующее: по его данным запас нефти одного пласта на площади десятины равен—400 тысяч пудов.

Неглубокое залегание нефтеносного пласта (32 саж.), свойство пород пологость пластов, создают самую хорошую условия для разработки нефтяных богатств и тормазом служат сейчас отсутствие путей сообщения. Как и всякое предприятие, ухтинское дблб сопряжено с нбкоторым риском; при отсутствии же удобных путей для перевозки нефти риск кажется еще болбе значительным.

Это и пугает, очевидно, капиталистов, так или иначе слышавших об ухтинских богатствах.

Бассейну рбкы Ухты предстоит сыграть крупную роль в дблб колонизации Сбвера России, если промышленное значение нефти будет вполне доказано.

Громадную пользу России могли бы принести и приток и рынки деш-

вой сбверной нефти и отлив туда известной части малоземельного крестьянства, как на промысла, так и для заселения.

Для нефтяной промышленности необходимо громадное количество мбстных рабочих рук, что несомнбнно связано с заселением хотя-бы казенных земель Вологодской губ., которых имбется 27 1/2 милл. десятин.

Экспедиция для изслбдования дальних районов Вологодской губернии, от управления государственных имуществ под руководством П. И. Соколова в ю.-в. части Усть-Сысольского убзда нашла годными для переселения—400 тысяч десятин земли. По отзывам этой экспедиции заселение по долинам рбкы возможно, рбчная долина вполне пригодна для сельского хозяйства; возможны различные урожаи на подббках, также возможны осушения болотистых пространств и обращение их в дуга. Возможно также устройство целлюлозных заводов, для которых так пригоден растущий на болотистых мбстах лбс.

Теперь вывоз дров для целлюлозы за границу все болбе и болбе увеличивается и продается крестьянам в Архангельскб по 23 руб. за куб. Спрос на этот материал все растет, и промысел этот должен имбть будущее, так как лбса подходящего для этой рбкы в Вологодской губ.—30% общей площади лбсов, а всего их по губернии—27 миллионов десятин, следовательно, годнаго для целлюлозного производства лбса—8.100.000 десятин, т. е.—77.884 квдр. версты—пространство, болбше чбм Греция, вдвое болбшее чбм Швейцария. Громадная лбсная пространства разблены и на громадную лбсничества, напр., Небинское лбсничество в Усть-Сысольском убздб заключает в себб—1.105.000 десятин, а Печерское—5 миллионов десятин. Разумеется, там, гдб лбсничества измбряются миллионами десятин, там изучение лбсных пространств представляет болбшую трудность. Пригодность земли к сельскому хозяйству, может в значительной степени доказать заброшенный среди лбсов в Усть-Сысольском убздб, Крестовоздвиженскй женский монастырь. Там па-

хотная поля дают хороший урожай ржи, овса, картофеля. Долины рбкы представляют из себя залитые луга.

Хозяйство упомянутого монастыря в данном случае имбет характер опытной станции. И если-бы таких-же показательных ферм было устроено хотя-бы по одной на каждый миллион десятин земли, послбдняя не осталась-бы безплодной или почти безплодной лбсной пустыней.

Эти важные для будущего вопросы, необходимо разббнить, главным образом, при помощи частной инициативы. Министерство земледбля, как известно, на эти предприятия для всбх 27 миллионов десятин казенной земли Вологодской губ. отпускает в год...—50 рублей.

На возможность колонизации этого огромного пустыющего края указывают и такой знаток Сбвера, как Маркграф *), говоривший, что не слбдует смущаться ни глухими лбсами, ни мхами, ни болотами, что стоит только вырубить лбс и пойти сейчас же на этих мбстах сбноксы. Ровность климата дблбает просторствие хлббов на Сбверб вообще не трудным. Зыряне, например, получают с полей урожай самб 20. Эти данные указывают на благоприятные условия для сельского хозяйства на рбкб Вишерб.

Много дано сблать для нашего сбвера, чтобы пробудить его от вбчного сна. Необходимо изучить его громадную лбсную пространство, разбвщая их рбкы, соединить каналом систему рбкы Двины и Печоры, затертой льдам болбе 10 месяцев в году, чтобы пропадающий даром лбс в Печерском бассейне, получил выход через Печору, сбверную Мыльду, Вычегу и Двину к Архангельску. Надо устроить болбше опытных сельскохозяйственных станций,—целлюлозных заводов, извлекающих из лбса разные цбнности; надо использовать силу рбчных порогов там, гдб они не мбшают судоходству. Надо стремиться к заселению этого края.

Вологодская губерния колоссальна по занимаемому ею пространству. Одинб Усть-Сысольский убздб зани-

мает—148,775 квдр. верст и на эту громадную площадь приходится только—90 тысяч жителей,—живущих по рбкам этой обширнбйшей лбсной пустыни. Нежелание разблывать лбс под культурную землю, неувбренность во владбнии плодами своих трудов, для крестьянб естественные слбдовательно, необходимо подумат о помощи населению устройством опытных полей, заведением здбсь правильной культуры хлббов и трав, как и предоставлением вб его распоряжение земли.

Тогда население легко переняло бы то, что оно увидало бы на дблб. Казалось бы, что это так просто, а на самом дблб на производство опытов и проведения вб жизнь, среди населения начал рационального хозяйства всего только и имбется фонд из 50 р., ассигнуемых ежегодно министерством земледбля...

Есть еще основание думать о развитии нефти на Сбверб, но вопроса этого нельзя отблать от вопроса о заселении сбв.-вост. части Вологодской губ.

Присутствие нефти в Ухтинском районе можно считать вполне доказанным, но каково ее значение в промышленном смысле, сказать трудно и выяснение этого вопроса может дать только промысловое бурение, начатое нефте-промышленниками. Что же сблано на Ухтб в этом отношении? Вб земском собрании Вологодской Губернской Управы 21 октября 1908 г., по вопросу о мбрах к развитию нефтяной промышленности и о путях сообщения в Ухтинском нефтяном районе обращено на себя внимание докладб инженера Тулубева.

Основными пунктами, говорит он, надо считать: Варваринский промысел на рбкб Ухтб, Сбверного нефтепромышленного товарищества, работы которого завбдует инженер Гансберг, промысел на рбкб Чути генерала Абаковского, и промысел на рбкб Ярегб (приток ухты) капитана Воронова.

Дблб он описывает самые промыслы, и оказывается, что буровая скважина Гансбергом доведена до 53 сажень, и в сутки она дает около 300 пудов нефти. Этого, конечно, недостаточно. За наимбним же средствб дальние вести дблб, хорошо

* Во многом не согласная с автором, даем статью мбсто в виду интереса, представляемого самым вопросом.

* Вопрос о колонизации свободных земель Сбверо-восточных губерний.

пѣха своихъ домогательствъ. Великимъ визиремъ назначенъ бывший министр иностранныхъ дѣлъ Тевфикъ-паша, а военнымъ—маршалъ Эдхемъ-паша. Сегодня возобновленъ приемъ политическихъ телеграммъ.

ВѢНА, 1 апрѣля. Кор. бюро телеграфируютъ изъ Константинополя: Президентъ палаты, великій визирь и кабинетъ въ полномъ составѣ подали въ отставку. Отставка принята. Ожидаются назначенія Кіаміи или Саидпаша великимъ визиремъ, а Назимпаша военнымъ министромъ. Солдатами убитъ депутатъ похороненъ на одного изъ рьяныхъ младотурецкихъ депутатовъ.

ВѢНА, 1 апрѣля. Кор. бюро телеграфируютъ изъ Константинополя: Большая масса войскъ движутся обратно. Одни безъ офицеровъ, другіе съ офицерами. Повидимому солдаты заставляютъ офицеровъ дѣйствовать заодно съ ними.

Вологодская жизнь.

Зимнее пароходное сообщеніе на Мурманъ. Совѣтомъ министровъ одобрены для внесенія въ Государственные Совѣтъ и Думу законопроектъ о содержаніи товариществомъ Архангельско-Мурманскаго срочнаго пароходства срочныхъ зимнихъ сообщеній вдоль Мурманскаго побережья съ октября 1909 года по февраль 1916 года.

Движеніе заразныхъ болѣзней. Въ больницѣ губернскаго земства съ 23 марта по 1 апрѣля выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

Название болѣзней.	Состоило.	Прибыло.	Вызоровъ.	Умерло.	Осталось.
Тифъ сыпной.	2	10	—	—	12
„ брюшной	—	—	—	—	—
„ возвратный	1	—	—	—	1
Дифтеритъ	5	2	3	1	3
Рожа.	5	—	4	—	1
Натуральн. оспа.	4	3	1	—	6
Скарлатина	1	—	—	—	1
Итого	18	15	8	1	24

Пожаръ. Въ 1 ч. ночи, 30 марта начался пожаръ въ домѣ Баранѣва на Кирилловской ул., гдѣ помѣщается типографія и фотографія Баранѣва и переплетно-линейвальное заведеніе Грубина. Пожаръ начался въ печатномъ отдѣленіи типографіи и затѣмъ распространился по верхнему этажу дома.

Черезъ весьма непродолжительное время полъ въ типографіи рухнулъ внизъ съ находившимися на немъ пожарными. Пожарные, къ счастью, отбѣгались незначительными ушибами и испугомъ. Жившій въ этомъ домѣ портной Гринспонъ со своей семьей съ большими усилиями были спасены пожарной командой. Не смотря на то, что черезъ полчаса послѣ возникновенія пожара прибыли на мѣсто всѣ три отдѣленія мѣстной пожарной команды, пожаръ удалось прекратить только къ 8 ч. утра.

Тупение же тлѣвшихъ обломковъ длилось два дня. Благодаря энергичной и умѣлой работѣ пожарныхъ, соседніе дома удалось совершенно отстоять отъ огня. Только въ домѣ Кожарова отъ высокой температуры треснули ись стекла.

Домъ, типографія и фотографія г. Баранѣва застрахованы въ 35 тысячъ руб. Убытковъ же владѣлецъ насчитываетъ отъ 60—70 тысячъ руб. Переплетная Грубина со всеми машинами совершенно сгорѣла. Удалось лишь спасти отъ огня книги заказчиковъ... Отъ всего дома осталось лишь груда обломковъ и одна каменная стѣна, въ общемъ не представляющая значительной цѣнности. Не смотря на то, что полиція оберегала мѣсто пожара, значительная часть уцѣлѣвшихъ частей всевозможныхъ машинъ, празднотающихся мальчишками, въ большомъ количествѣ собравшимися на пожарнице, была расхищена.

Смерть отъ укушенія бѣшеной собаки. Недѣлю двѣ тому назадъ сынъ сторожа Предтеченской церкви Попова, мальчикъ 16 лѣтъ, былъ укусанъ бѣшеною собакою, принадлежавшею вдовѣ бывшего нотаріуса Попова. Мальчикъ былъ отправленъ на счетъ земства въ Москву, но прививка оказалась уже запоздалой. 28 марта несчастный мальчикъ скончался.

Собака въ свое время была убита полицейскимъ надзирателемъ. Изъ револьвера было въ нее выпущено семь пуль, но убить ее не удалось. И только позже она убита выстрѣломъ изъ ружья.

Паденіе свѣчи въ соборѣ. Во время пасхальной заутрени, большая свѣча, около 10 ф. вѣсомъ, не-

ожиданно сорвавшись, упала въ публику, сорвавъ у одной дамы шляпу. Несчастій ни съ кѣмъ не было. Присутствующіе отдѣлились испугомъ.

„Нашествіе“ пьяныхъ. Во всѣ дни Пасхи на улицахъ попадаетъ масса пьяныхъ, нахально дѣвущихъ къ проходящимъ дѣвкамъ и дамамъ христосоваться. Не взирая на то, что всѣ участки ими наполнены, количество ихъ на большихъ улицахъ не уменьшается.

Хулиганство. Въ 12 ч. н. на 1-ое апрѣля, въ домѣ Баженовой на Малой Благовѣщенской ул., въ квартирѣ преподавателя реального училища Г. А. Лоренца неизвестными были биты камнями всѣ стекла. Камни были очень большого размѣра—должно быть взяты съ мостовой.

Женская доля.

Въ 6 час. вечера въ страстную субботу умерла отъ разрыва сердца жена желѣзнодорожнаго ночного сторожа Теодосія Чивилева, Анна Васильева Чивилева.

Мужъ покойной все время сильно пьянствовалъ, иногда уходя изъ дома на нѣсколько мѣсяцевъ, оставляя на рукахъ у большой жены пять чело-вѣкъ дѣтей. Т. к. несчастной женщи-нѣ на пропитаніе такой семьи не хватало 10 руб., которая она получила, работая на казенномъ винномъ складѣ, то она была принуждена посылать нищенствовать старшаго сына Александра, мальчика 12 лѣтъ оглохшаго отъ побоевъ отца. Въ то время, когда у Чивилева не было денегъ, онъ являлся къ женѣ и просилъ прошенія, а затѣмъ, получивши деньги и предварительно избивши жену и дѣтей часто до потери сознанія, опять уходилъ пьянствовать. Такъ было и въ послѣднее время, когда жена его узнала, что онъ получилъ деньги, отправился пьян-ствовать, а потомъ пошелъ въ „злч-ная мѣста“, съ нею сдѣлался нервный припадокъ, окончившійся скоропостижною смертью.

Младшей дѣвочкѣ Чивилевыхъ было около 3 лѣтъ. Увидѣвши, что ей мать отправили въ больницу, она совершенно машинально сказала: „Мама уѣхала въ деревню, и я къ ней поѣду!“

Сначала на эту фразу не обратили никакого вниманія, но затѣмъ, когда она все время повторяла эту фразу, было установлено, что дѣвочка впала въ тихое помѣшательство... Мужъ Чивилевой, узнавши о смерти жены, сейчасъ-же отправился пьянствовать.

Сначала на эту фразу не обратили никакого вниманія, но затѣмъ, когда она все время повторяла эту фразу, было установлено, что дѣвочка впала въ тихое помѣшательство... Мужъ Чивилевой, узнавши о смерти жены, сейчасъ-же отправился пьянствовать.

Маленькія фельетопы.

Штрихи и блики.

„Комбинація“.

Сегодня читатели узнаютъ любопытную новость: Что вологодская жизнь—не жизнь, а опера.

Списанная съ „Пиковой дамы“. Сама старушка—Вологда та же графиня.

А ея „пирогъ“—богатство графини. И разница только въ томъ, что въ „Пиковой дамѣ“ одинъ Германъ.

А при вологодскомъ общественномъ пирогѣ—два Германа.

Одинъ большой—г. Яковлевъ. Другой маленький, прямо таки Германенокъ—г. Колычевъ.

Но аппетитъ у этого Германенка большой, волчий.

Куда больше, чѣмъ у большого Германа.

И Германенокъ-Колычевъ держитъ во власти г. Яковлева.

И гипнотизируетъ его.

Увлекаетъ его въ игру.

И заставляетъ вѣрить въ судьбу.

Въ „три карты“.

Даже больше, чѣмъ въ три карты: Въ „пять студентовъ“.

Германенокъ-Колычевъ такъ увлекъ Германа-Яковлева, что они оба запираются въ пустомъ управскомъ кабинетѣ и поютъ:

„Пять студентовъ! пять студентовъ!“

Эти „пять студентовъ“—та ставка, на которую оба Германа рассчитывали „взять“.

— Вотъ пріѣдутъ на vacaціи „пять студентовъ“, поестъ г. Колычевъ г. Яковлеву!

— Они имѣютъ избирательныя права. Они люди молодые, хорошіе, добрые.

Мы ихъ попросимъ, и они подадутъ голоса за насъ“.

То есть за васъ, Сергій Михайловичъ, а это уже все равно, что за насъ обоихъ.

Вы останетесь—значить, я останусь.

И тоже баскомъ подтягиваетъ: „Пять студентовъ!.. Пя-ать сту-де-антовъ!“

Итакъ, заканчиваетъ уже г. Колычевъ рецитативомъ: Выборы надо назначить на святой. Тутъ нитко и опомниться не успѣтъ, какъ студенты положатъ свои пять шаровъ, и „мы съ вами“ пройдемъ.

Ладно, произноситъ меланхолически въ отвѣтъ г. Яковлевъ.

Но потомъ задумывается. Что-то ужъ больно быстро и бойко рѣшается дѣло г. Колычевъ.

А нѣтъ-ли тутъ чего такого-этакого? Смѣшного?

Не влопаться-бы мнѣ какънибудь съ этимъ Германенкомъ!

Того и гляди, думаетъ г. Яковлевъ, осмѣютъ.

И рѣшается Германенка не слушаться.

Одинъ разъ рѣшается не послушаться.

До болѣе остроумной комбинаціи. Комбинація Германенка-Колычева ему не нравится.

Г. Яковлевъ въ эту комбинацію не вѣритъ.

Даже наоборотъ.

Онъ вѣритъ, что это комбинація... только другого сорта.

И рѣшается отложить выборы до болѣе благоприятнаго момента. А Германенка оставляетъ при его комбинаціи... изъ трехъ пальцевъ.

Теперь, говорятъ, г. Колычевъ, входя въ управу, косится на г. Яковлева и про себя тихо-тихо напѣваетъ: „Пять студентовъ!.. Пять студентовъ!.. Комбинація!“

Лециферъ.

Областная жизнь.

Никольскъ.

(Отъ нашего корреспондента).

Въ деревнѣ Ючкини, верстахъ въ 15-ти отъ города между крестьянами и дѣшней стражей произошло столкновение, повлекшее за собой арестъ 4-хъ крестьянъ. Дѣло протекало при слѣдующихъ обстоятельствахъ: дѣшная стража, узнавъ, что у крестьянъ названной выше деревни нѣмется около 100, будто бы уворованныхъ казенныхъ деревьевъ, направились туда, чтобы секвестровать ихъ.

Крестьяне оказали сопротивление и дали отпоръ, встрѣтивъ нежеланныхъ гостей съ колыями и топорами въ рукахъ. О происшедшемъ столкновении уряднику было дано знать мѣстному исправнику. Послѣдній съ отрядомъ стражниковъ отправился на мѣсто столкновения. Какъ передаютъ, были произведены обыски, порядкомъ восстановлены, четыре крестьянина арестованы. Въ виду настойчиваго утверждения крестьянъ, что лѣсъ ими купленъ, лѣсъ опечатанъ.

Въ деревнѣ Васильевѣ, Березниковской волости, крестьянами на волостномъ сходѣ постановлено ходатайствовать о закрытіи казенной винной лавки. Приговоръ утвержденъ земскимъ начальникомъ и получилъ уже движеніе; однако, несмотря на то, что ходатайство подано въ декабрѣ прошлаго года, разрѣшенія не получено еще и до сихъ поръ. Отрадное явленіе, но безотрадное къ нему отношеніе.

Въ городѣ закрылась чайная обществу трезвости и существовавшая при ней бесплатная библиотека-читальня. Причина—отсутствіе средствъ и кредита.

На состоявшемся въ началѣ марта экстренномъ земскомъ собраніи большинствомъ 7 противъ 3 голосовъ рѣшено отпустить изъ земскихъ средствъ на предполагаемую къ открытію здѣсь учительскую семинарію ежегодное пособие въ размѣрѣ 1500 рублей.

По Россіи.

По закону.

Ташкентъ. Грустную исторію расказываетъ „Ташкен Куръ“. Эта исторія разыгралась надняхъ въ вагонѣ поѣзда, шедшаго по направленію къ Ташкенту.

Въ 3-мъ классѣ сидѣла съ мужемъ беременная женщина. Почувствовавъ предъродовыя схватки, она стала стонать.

Мужъ растерялся.

— Голубчикъ, помощникъ!—обратился онъ къ кондуктору: жена рожа-етъ! Разрѣшите перейти въ купѣ!

— Вашъ билетъ!

Билетъ оказался 3-го класса.

— Нельзя!—отчеканилъ кондукторъ.

— Но такой случай... Жена рожа-етъ...

— Не могу! Не по закону! И онъ прошелъ дальше.

Обратились къ оберъ-кондуктору. Въ купѣ никакъ нельзя... По закону не полагается...

Кондукторъ улыбаяся (говорить газета).

— Что же мнѣ съ младенцемъ дѣлать?—спросилъ несчастный отецъ.

— Что хочешь, то и дѣлай! Поступай по закону!

На одномъ изъ полустанковъ мужъ и жена выльзали...

Что дѣлать съ мертвымъ ребенкомъ?

И отецъ зарылъ его въ первую попавшуюся яму.

Письма въ редакцію.

М. Г.

Позвольте черезъ вашу уважаемую газету обратиться къ бывшимъ членамъ Вологодскаго землячества въ С.-Петербургѣ, теперь уже окончившимъ учебныя заведенія, съ предложеніемъ возвратитъ числящихся за ними суды. Въ случаѣ неисполненія вышеуказанными лицами этого предложенія, бюро вологодскаго землячества въ С.-Петербургѣ будетъ вынуждено опубликовать ихъ фамиліи. Деньги можно направлять въ контору газетъ „Новая Русь“ (С. П.-Б. Твойка, 32). Предсѣдатель бюро П. Товйакъ. Секретарь бюро В. Коноплевъ.

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Въ редактурируемой Вами газетѣ „Вологодская Жизнь“ въ № 146, отъ 29 марта, появилось очень странное объявленіе (на 4 страницѣ) отъ моего имени о какой-то спѣшной закупкѣ шенковъ. Считаю необходимымъ заявить, что это объявленіе есть сплошной вымыселъ—плодъ досужей фантазіи неизвѣстнаго мнѣ субъекта-мистификатора, желавшаго причинить мнѣ безпокойство. Повидимому это чья-то первоапрѣльская шутка, по своему остроумію соответствующая развитію ума одного изъ тѣхъ многихъ шенковъ, о которыхъ публикуетъ неизвѣстный шутникъ.

Прошу Васъ въ ближайшемъ же номерѣ газеты напечатать настоящее мое разъясненіе.

А. А. Хмѣлевъ.

31 марта 1909.

Открытое письмо

по поводу сдачи работъ по изысканію грунтовой дороги.

М. Г.

Позвольте мнѣ, какъ специалисту, черезъ посредство Вашей уважаемой газеты выразить свое крайнее удивленіе по поводу сдачи Вологодскаго земск. управою подряда на изысканіе грунтовъ дороги г. Парадызскому въ то время, когда имѣлся такой конкурентъ, какъ г. Ильинъ, изъ открытаго письма котораго въ № 145 „Вологодск. Жизни“ видно, что условія предложенныя имъ далеко не одинаковы съ условіями г. Парадызскаго, и всѣ шансы на полученіе подряда должны бы быть на сторонѣ г. Ильина.

На производствѣ изысканія дороги длиною въ 180 верстъ по мѣстности, сплошь покрытой лѣсомъ, необходимо затратить: 1800 руб. на рабочихъ, на содержаніе 2-хъ техникумовъ 720 руб., такое же число десятниковъ—288 р., и непредвиденные расходы 250 руб., а всего 3058 рублей.

Расходъ въ 3058 руб. получится изъ слѣдующаго расчета: (взятая изъ данныхъ моихъ записей по изысканію грунтовъ дороги) при 25 рабочихъ, 2-хъ техникахъ и 2-хъ десятникахъ въ день свободно проходитъ 2 1/2 версты чистаго изысканія, съ нанесеніемъ профилю дороги и всѣхъ выисокъ изъ пикетажнаго журнала на клѣтчатку, т. е. исполнитъ тотъ черновой профиль, за который г. Парадызскому Вологодская земская управа обязуется выдать по 25 р. 20 к. за версту. Полагая рабочему по 1 р., техникамъ по 5 руб. и десятникамъ по 2 р., получаемъ расходъ въ день: 1 x 25пл.(2пл.) x 2=39 р.

Изъ вышеприведеннаго мы усматриваемъ, что на приходъ съ изысканіемъ всей линіи въ 180 в. требуется (180) = 72 дня; поленный же расходъ выразился въ 39 руб., слѣдовательно стоимость всей работы (39 x 72пл.250) равна суммѣ 3058 р.

Все перечисленное г. Ильиннымъ въ открытомъ письмѣ въ Вологодск. губ. земск. управѣ съ пункт. 1-го до 12-го включительно, за исключеніемъ расчета отверстій мостовъ, относится къ работамъ на томъ же черновомъ профиль, и если что нужно будетъ сдѣлать новое—такъ это—линии въ карандашъ обвести тушью. Такимъ образомъ, г. Парадызскій за расчетъ отверстій мостовъ получаетъ съ губ. земск. управы 180 x 28—3058—1982 р. т. е. болѣе того, что стоитъ вся остальная работа по проектировкѣ линіи со всеми на ней сооружениями, подробнѣйшей и детальной разработкой смѣты, составленіе которой со всеми проектами достигаетъ отъ 1 до 1 1/2% со смѣтной стоимости всего сооруженія.

Детальная разработка проекта и смѣты на сооруженіе Ухтинской дороги является однимъ изъ главныхъ условий, несоблюденіе каковыхъ въ работахъ придется, какъ наприимѣръ земляныя работы, сдѣлать по оптовой цѣнѣ за куб. саж., а при такомъ веденіи хозяйства Губернск. земство пропуститъ большую сумму въ карманъ г. подрячника.

Каждый отдѣльно взятый участокъ улучшения подлѣзнаго пути при посредствѣ насыпи, выемки, или же насыпи и выемки въ одномъ и томъ же участкѣ, долженъ разрабатываться въ смѣтѣ отдѣльно т. е. необходимо разсматривать, въ какихъ условіяхъ поставлено данное сооруженіе и сколько землекоповъ потребуется на данный грунтъ согласно урочнаго положенія на куб. саж. земли.

Для нѣкоторой наглядности приведу одинъ—два примѣра, которые показываютъ, насколько является необходимымъ серьезное отношеніе г. изыскателя и составителя къ проекту и смѣтѣ.

Предположимъ, на участкѣ Х требуется произвести насыть въ 500 куб. саж. земли изъ грунта, отблѣяемаго отчасти ломами, кирками и топорами; на разрыхленіе данного грунта по § 30 Урочнаго Положенія землекоповъ 4, на перевозку ея, предложимъ на растояніи 20 саж. по § 30 землекоповъ 0,66 и на утрамбовку въ насыпи по § 43 землекоповъ 0,50, а всего землекоповъ на куб. саж. насыпи 4 пл. 0,66 плюс. 0,50=5,16; на весь же участокъ 5,16 плюс. 500=2580 землекоповъ.

При производствѣ же земляныхъ работъ на участкѣ, требующемъ тѣхъ же 500 куб. саж. но изъ коихъ 250 куб. саж. насыпи и 250 выемки, получимъ землекоповъ при томъ же грунтѣ и томъ же растояніи подвозки—всего 1867 человекъ.

Разница въ землекопахъ на 2-хъ только участкахъ получается солидная. А что покажетъ цифра, наприимѣръ, на 100 участкахъ и при различныхъ условіяхъ! Вотъ надъ этимъ то вопросомъ г. составителю за 2000 руб. и слѣдовало-бы порботать.

Опредѣлить оптовую цѣну на куб. саж. земли, какъ я сказалъ выше, совершенно невозможно, такъ какъ каждый участокъ при тщательномъ расчетѣ даетъ особая цифра; иногда на одномъ и томъ же участкѣ приходится брать на куб. с. земли разное количество землекоповъ смотря по качеству грунта и дальности подвозки, и средняя стоимость, не отнюдь не оптовая куб. саж. земли по участкамъ получится лишь тогда, когда все, будетъ подсчитано въ отдѣльности и выражено въ землекопахъ.

По отношенію къ другимъ искусственнымъ сооруженіямъ можно сказать, что онѣ требуютъ еще болѣе внимательной разработки.

Смѣту же въ 300 руб., какъ предполагаетъ губ. земск. управа можно составить въ видѣ конспекта, который абсолютно ничего не покажетъ и въ немъ не только г. предсѣдатель и члены управы, но и лицо съ техническими познаніями не въ состояніи будетъ разобраться.

Г. Ильинъ, предлагая по 30 руб. за версту изысканія совершенно былъ правъ, потому, что онъ бралъ на себя какъ изысканія дороги такъ и капитальный трудъ по разработкѣ всѣхъ остальныхъ вопросовъ, относящихся къ проекту сооруженія Ухтинск. грунтовой дороги, изъ чего по пути также представлялась бы возможность оцѣнить и правильность выбора направленія линіи.

Изъ всего вышеизложеннаго становится яснымъ, что Губ. Земск. Управа, основываясь не на соображеніяхъ дѣла, а на „рекомендаціи“ (!) прямо таки предпринесла г. Парадызскому предразничный подарокъ, а обществу и земству сюрпризъ, пренебрегши его главными интересами.

Считаю не лишнимъ добавить, что по существующимъ законамъ, лицо не имѣющее званія инженера или техника, согласно ст. 35 строительнаго устава изд. 1900 г. не вправе даже производить постройку простыхъ домовъ, не говоря уже о такой капитальной работѣ, какъ изысканіе въ 180 верст., гдѣ требуется специальное техническое образованіе.

Въ результатѣ является вопросъ, что заставило губернскую земскую управу отлагать работы линости безъ технического ценза и сомнительной аттестаціи, тогда какъ конкурентомъ ему выступалъ г. Ильинъ, предложеніе котораго, вопервыхъ, серьезно разработано и несомнѣнно выгодно.

Туркестанецъ.

Объявленія.

ВРАЧЪ

СМИРНОВЪ.

Принимаетъ ежедневно: уроки отъ 8-9 и вечеромъ отъ 6 до 8, по большаго внутрен. сѣдала, и вечеромъ Большая Дворянская, д. Делатовой. Тел. № 141

ГРУППОВЫЯ ЗАНЯТІЯ

по прогр. 1-го и прігот. клас. гимназій. Занятія съ отстающ. учениками и учениц. всѣхъ клас. М. Благовѣщ. ул., д. Горюновой, кв. В. Горохова.

Не допускаетъ переэкзаменовокъ
опытный репетиторъ. Репетирую, готовлю и исправляю неуспѣвающихъ за всѣ классы м. и ж. ср. уч. завед. Галкинская ул., д. Носкова, студ. 9-12 утра. 322 9-1

Ищу интеллигент. сваху.
Адресъ: Петербургская ул., д. Шуниной, П. Сав-кому. 324 1-1

Рядомъ съ гостиницей „Якорь“ въ домѣ Я. Я. Юшина.
домашніе Еврейскіе обѣды
Б. М. Радужной.

Сельцо (хуторъ) „Красивая гора“
верстахъ въ 17-20 отъ губернскаго города Вологды, продается; всей земли 66,2 дес., изъ которыхъ дес. 40 хор. лѣса, остальн. очень хор. поля и луга; крас., удобн. домъ и много построекъ; мѣстность абсолютно спокойная. Спр. А. Ю. Вудовенца; гор. Вологда, Золотушная набер., домъ 37, вверху; лично 4-9 час. веч. Тамъ же продается коляска лѣт., сѣдло дам., ружье замѣчательной работы. 321 3-1

Отдается квартира
въ 7 комнатъ. Водопроводъ и теплый клозетъ. Уголь Козленск. и Желтуновской ул., д. Кузьмина. Тутъ же сдается и другая квартира въ 4 комнаты. 327 3-1

ПО СЛУЧАЮ скорого отъѣзда сдается квартира
и продается мебель и разныя хозяйственныя вещи. Галкинская ул., домъ Горемыкина, квартира управляющаго удѣльнымъ имѣніемъ. Видѣть можно ежедневно. 325 3-1

Ищу комнату
въ интел. семьѣ, можно со столомъ, предпочитаютъ въ общ. молодежи. Адресъ въ редакціи.

Ассенизаціонный обозъ В. Д. Рыбина
(значительно увеличенъ).
Принимаетъ работы по очисткѣ авторизованъ, ресторанныхъ и мусорныхъ ямъ и дворовъ. Обозъ снабженъ герметическими бочками и насосами. Уголь Архангельской и Английской улицъ 281 13-8

САМОЕ СВѢЖЕЕ Русское масло.
Цѣны оптова. По Дмитріевской ул., соб. д. у В. О. Дмитріева. 3-1.

Канарейки-самки.
Самой высокой тирольской породы, вполне готовы для спариванія, продаются шт. по 2 руб. Уг. Бестуж. и Обух., д. Порошина, ввер. 317 2-2

Пролетка на резиновомъ ходу продается. Екатерининская, д. Пановой. 306 3-3

Продается партия бревенъ
въ 500 шт. О цѣнѣ и другихъ условіяхъ узнать на Златоустин. набережной въ д. Патраболовой. 268. 5-5.

Продаю 2 сруба
10 и 15 аршинъ. Лѣсъ отъ 5 до 6 в. Здѣсь въ Вологдѣ. Фрязиновская, д. Реутова, торговля Жаренкова. 280 4-4

За отъѣздомъ
продается квартирн. обстановка 6-ти комнатъ, ПЛАНІНО и кухонная посуда. Видѣть ежедневно отъ 11 час. утра до 6 час. вечера. Кузнечная ул., д. Кесслера, кв. Лавровой. 294. 4-4

За отъѣздомъ продается
рояль, цѣты и другія домашнія вещи. Власевская ул. домъ Бурлова, кв. Недошвина. 310 5-3



ЗЕНИТЬ
самые вѣрные часы
удостоенные высшей награды
GRAND PRIX
Парижъ 1900

Исключительная продажа для гор. ВОЛОГДЫ въ магазинѣ часовъ А. П. САМАРИНА, Московская ул.

Большимъ слабымъ обоюдо
вытяжки изъ сѣменъ железъ животн.ныхъ „СЕНАРОВСКАЯ ЖИДКОСТЬ“ приготовленная по способу д-ра Тельши-хна лабораторіей Д. Калениченко. Научно-популяр. литература о дѣйствіи сѣмен-вытяжки на организмъ человека, составл. подъ ред. врачей Абрамова и Виноградова, высыл. бесплатно. Адресъ: Д. Калениченко, Москва, Козловскій пер., д. № 21, кв. № 372 собственный домъ. 38561

Руб. 150 до 200 ежемѣсячно
внѣшняго дохода можетъ имѣть каждый посредствомъ распространения легкаго събываемаго предмета, при принятіи предосторожности одной вышестоящей фирмы. Съ подробностями и образцами обращаться по нижеслѣдующему адресу: Германія OTTO UMSTRETER, Stuttgart. 120386 Traubenstrasse.

Продается домъ
съ флигелемъ и съ материалами. Благоустроенная улица, домъ бывшій Шошкова. Справитесь у Демского, въ мѣховомъ ряду. 9-8

Продается домъ съ землею
2-й уч., у д. Иоанна Богослова, справитесь въ лавкѣ Сабенина. 296 10-6

Продается домъ,
приносящій 400 р. год. дохода. При домѣ имѣется огородъ и садъ; всего —450 кв. саж. Громовская ул., д. № 16 316 13-2

Продается домъ
съ каменною кузницей, земли около десятины (огородная, скать на солнечную сторону), мѣсто сухое и высокое. Троицкая ул., 2-й участокъ, насл. Трушина. Справитесь: Английская ул., 3 уч., М. А. Клякушина, у С. И. Трушина. 302 7-5

Желудочныя заболѣванія

влекутъ за собою въ это время года опасныя послѣдствія, а потому необходимо помнить, что

лучшій другъ желудка вино Сенъ Рафаэль

является лучшимъ предохранительнымъ средствомъ, обладаетъ общепризнанными качествами, какъ лучшее тоническое вино, не дающее развиваться желудочнымъ болѣзнямъ, освѣжаетъ, укрѣпляетъ и поддерживаетъ нормальное состояние желудка.



АНУЗОЛЬ
ГЕДЕКЕ И КО.
РЕКОМ. для быстрого, удобнаго и безболѣзненнаго излеченія **ГЕМОРОЯ**
Это испытанное, благотворно-дѣйствующее средство признано врачами за лучшее. Цѣна 1 р. 75 к.
Продажа въ аптекахъ и лучшихъ аптекар. магазинахъ.
Представитель въ Россіи пров. Э. ЮРГЕНСЪ.
Валюхна, МОСКВА.

на которомъ вырабатываются **ЯГОДНЫЯ ФРУКТОВЫЯ ВОДЫ** **МОЖНО ВЕЗДѢ**
16 марта **открытъ искусственный минеральный заводъ** **Воденко, ВОДЫ.**
Телефонъ № 116. 297 15-6
Всѣ напитки и воды вырабатываются натуральнымъ способомъ на чистомъ рафинированномъ сахарѣ.

Крупный машиностроительный заводъ
въ Прибалтійскомъ краѣ ищетъ **дѣльныхъ представителей**
во внутреннихъ губерніяхъ для сбыта паровыхъ машинъ, котловъ, древообдѣлчныхъ станковъ.
Предложенія съ рекомендаціями просить присылать: Рига почт. ящ. №445. 126771 3-1.

Новозонъ д-ра Гинцъ.
Препаратъ кислорода, (химическая его формула MgO_2).
Принимаютъ внутрь при всѣхъ болѣзняхъ, происходящихъ отъ нарушенія обмена веществъ, такъ какъ онъ въ высшей степени обладаетъ способностью обновлять истощенныя органы, восстанавливать ослабшій функціи органовъ и повышать обменъ веществъ.
Новозонъ съ несомнѣннымъ успѣхомъ применяется при сахарной болѣзни, при малокровіи, подагрѣ, невралгіи, при желудочно-кишечныхъ заболѣваніяхъ, хронич. запорахъ, рахитѣ, склерозѣ и проч.
Банка въ 100 гр. (ввр. дос. на 1 мѣс). Зр. 30 к. въ 50 гр. — 1 р. 75 к.
Настоящій **НОВОЗОНЪ** только съ русск. этикет. и съ подпис. — Д-ра мед. ГИНЦЪ **ВНОСЬ ЧЕРЕЗЪ ЭТИКЕТЪ**
Брошюра о Новозонѣ высылается по полученіи 7 коп. маркіи.
Единственный представитель для всей Россіи Москва, Средне торг. ряды. С.-Петербургъ, Гороховая, 5. **Г. В. Шуднатъ,**

Открыта сливочно-молочная и зеленая торговля
въ г. Вологдѣ, на Екатерининско-Дворянской ул., въ д. Бекмана, гдѣ имѣются всѣ молочные продукты собственнаго производства наивысшей добротности, а также и предметы гастрономіи. Утромъ и вечеромъ парное молоко отъ своихъ коровъ, содержащихся при лавкѣ. Всѣ предметы имѣющіеся въ продажѣ, могутъ по желанію потребителей доставляться на домъ, съ находящимися при лавкѣ посыльными. Р. Омельченко. 301. 13-6.

ЛАКТОБАЦИЛЛИНЪ
(противъ черви А. Фанасія Александрійскаго),
получено въ продажу изъ Петербургской лабораторіи „Лактобациллинъ“,
МОЛОКО „Омогенъ“ очень полезное для здоровья въ всѣхъ, а въ особенности для дѣтей. Подробное описаніе о молокѣ „Омогенъ“ можно получить въ отдѣленіи „Лактобациллинъ“, 305 5-2

Годов. производ. прилб. 2000 лок.
ГЕНРИХЪ ЛАНЦЪ, Москва.
(ЗАВОДЪ ВЪ МАНГЕЙМЪ—Германія).
Патентованные ЛОКОМОБИЛИ съ пароперегрѣвателями.
на колесахъ и на подставкахъ.
КЛАПАННОЕ ПАРОРАСПРЕДѢЛЕНІЕ системы ЛЕНЦЪ
наимѣнѣе экономичѣйшій моторъ современности.
ПРОСТѢЙШАЯ КОНСТРУКЦІЯ. АБСОЛЮТНАЯ НАДЕЖНОСТЬ ВЪ РАБОТѢ.
ОДИНАРНЫЙ ПЕРЕГРѢВЪ. НЕЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ РАСХОДЪ ТОПЛИВА.
ПРОСТОЙ УХОДЪ. ПРИМѢНЕНІЕ ВСЯК. ТОПЛИВА.
Мощностью до 700 д. л. с. нормально
Общ. производ. свыше 22000 лок.
Берлинъ, 1907. Поч. дилл. и зап. мед. Мангеймъ, 1907. Поч. дилл. и зап. мед.

СОЛИДНЫХЪ АГЕНТОВЪ
по всей Россіи ищетъ крупный Шведскій заводъ по продажѣ первокласс. **РЯДОВЫХЪ—СЪЯЛОКЪ, КОСИЛОКЪ, КОННЫХЪ ГРАВЕЛЬ, БОРОНЪ, и МЕЛЬНИЦЪ.**
Условія противъ референцій сообщаетъ **Анд. ФИШЕРЪ. СТОКГОЛЬМЪ** (Швеція)
Корреспонденція по русски или нѣмецки. 22537

Обширный мануфактурный магазинъ
М. Сибрина
Въ Вологдѣ, Камен. мостъ, д. Н-въ Семенкова.
По случаю большого остатка товаровъ **НАЗНАЧЕНА БОЛЬШАЯ РАСПРОДАЖА.**
Особенно дешево: драпъ, трико—мужское и дамское, плюшь—шелковый и шерстяной, шелковыя и шерстяныя матеріи, тюль гардинный, клеенка, порттеры и мебельныя матеріи.
Партія: Ситцевъ, муслиновъ, сатина, бумажныхъ тканей и Саратовской сарпинки.
Вновь получены въ большомъ выборѣ СЕЗОННЫЯ НОВОСТИ:
Драпъ, трико мужское и дамское, сатины, батисты, шерстяныя, шелковыя, и бумажныя ткани.

Вновь открытъ магазинъ всевозможной обуви и модныхъ товаровъ
Отдѣленіе **ДАМСКИХЪ ШЛЯПЪ.**
Къ предстоящему весеннему и лѣтнему сезону получается **Масса новостей.**
Цѣны на всѣ товары внѣ конкуренціи. Каменный мостъ, домъ наследниковъ Семенкова.
то-6 Съ почтеніемъ **Корешковъ.**

Насхальный базаръ.
Въ аптекарскомъ магазинѣ В. А. Паздѣрскаго быв. Н. М. Ржешотарскаго. Г. Вологда, Кирил. ул., Телеф. № 100.
Получены въ большомъ выборѣ:
Насхальныя яйца (съ подарками, —плюшевыя, атласныя, бронзовыя и деревянные).
Краски для ЯИЦЪ,
изящныя **вещи для подарковъ** (бронзовыя, фарфоровыя, гонимыя).
Дѣтскія игры въ коробкахъ,
новости парфюмеріи и косметики,
хозяйственныя предметы: прованское масло (изъ Ниццы), ваниль, шафранъ, кардамонъ, перецъ, сахарная пудра и т. п.
Фотографическіе аппараты съ принадлеж.

ПОРТРЕТЫ УВЕЛИЧЕНІЯ съ фотограф. карточ. изящно исполн. **МАСЛЯНЫМИ КРАСКАМИ**
или въ обычн. черн. тонѣ. Цѣна въ паспортѣ ОТЪ одного до 10 рубъ За съемку съ натуры цѣна за вывѣт. размеръ: за первую карточку 30 коп. и за кажд. слѣдующ. отъ 10 до 20 коп.
Кабинет. разм. вдвое дор. Заказавшему сразу дюжину не дешевле 2 руб.
Бесплатно большой портретъ въ паспортѣ.
Съемка портретовъ и приѣзъ въкъзовъ ежедн. отъ 10 до 3 час. дня. Калачина ул., д. А. П. Попова, второй отъ Дмитріевск. переулка къ Архангельск. улицѣ, вверху. 254 15-2